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备战2019 初中物理专题总结与专题训练：专题14 动、势能，机械能及能源与可持续发展

一：知识点总结部分；

1：（1）物体由于运动而具有的能即为动能，一切运动的物体均具有动能；动能受两个因素影响，即质量与速度，在研究动能与其中一个因素的关系时，必须控制另一个因素不变，在控制变量的情况下，我们可以说物体的质量越大，动能越大，物体的速度越大，动能越大。

（2）在影响动能两个因素中，速度对动能的影响较大些，如一个高速飞行的子弹，与一个正常行驶的小汽车，虽然小汽车的质量远大于子弹，但由于子弹的速度较大，反而子弹的动能大于小汽车的动能。

（3）要注意动能与惯性的区别，动能即与质量有关，又与速度有关，而惯性大小只与物体的质量有关，且质量越大，惯性越大，惯性大小与物体的快慢，受力情况均无关；另外任何物体在任何情况下均有惯性，但当物体不运动时，动能却可以为0.，如：当汽车开的越快时，越难停下来是因为车的动能大，而不是因为车的惯性大。

2：势能（1）根据能量产生的原因势能分为：重力势能与弹性势能；物体由于具有重力当被举高时所具有的能即为重力势能；影响重力势能的两个因素是：质量和高度，在研究影响重力势能的两个因素中的其中一个因素时，必须控制另一个因素不变，如要研究重力势能与高度的关系，可以用同一个铅球分别从不同的高度让其自由落下并让它落到沙坑上，然后通过观察沙坑的凹陷程度来探究重力势能与高度的关系，若要验证重力势能与质量的关系，控制高度相同，分别用两个质量不同的小球从同一个高度落下观察、对比实验现象即可。
（2）当具有弹性的物体发生弹性形变时，具有的能量即为弹性势能，弹性势能的大小只与物体发生的弹性形变的大小有关，物体发生的弹性形变越大，它具有的弹性势能越大 ，而弹性势能的大小与物体的材料、质量等其它因素均无关。
3：机械能：（1）一个物体只要能够做功我们就说物体具有能，应注意具有能的物体不一定正在做功，只要具有做功的本领和能力即可。
（2）物体的动能与势能统称机械能，但应注意机械能虽然是动、势能之和，但一个物体只具有动能或只具有势能均叫具有机械能。
（3）一个具有机械能的物体在一定条件下，物体的动、势能之间可以发生相互转化；如下落的物体通常是加速下落的，在此过程中动能增大，但重力势能减小，所以此过程中重力势能逐渐转化为动能；反之向上抛出的物体在上升过程中，通常是减速上升的，在此过程中，动能减小，重力势能增加，动能转化为重力势能。
（3）在有些情况下具有机械能的物体，动、势能之间不一定能相互转化，如匀速上升或匀速下落的物体在匀速上升或匀速下降的过程中动能保持不变，因此匀速上升或匀速下降的物体动、势能之间不能相互转化，此种情况下减小的机械能通常转化为内能。
（4）在某些特殊情况下，物体的动、势能可以同增、减，如火箭发射升空过程中，由于它是加速升空的，因此它的动、势能同时增大，机械能也不断增大（质量不发生改变时），此过程中燃料燃烧产生的内能不断的转化成机械能。
（5）对于一个物体，在动、势能转化的过程中，如不计空气阻力及摩擦物体的机械能总量是不变的，若没有指明不计空气或不计接触面的阻力物体自身的机械能通常是减小，在运动过程中机械能通常转化为内能。
4：（1）能源：能提供能量的物质叫能源，按能源的来源来可分为：①一次能源：以现成的形式存在于自然界中的物质资源如草木、煤、石油、天燃气（上述三种物质也叫做化石燃料）等。②二次能源：需要人们加工制取的能源，如电力、汽油、柴油等。
⑵按能源的先后来源分：常规能源(煤、石油、天燃气)，与新能源(核能、太阳能、地热能等)，另外能源还可分为再生资源与不可再生资源，如：煤、石油、天燃气、核能等为不可再生资源；而太阳能、风能、水能等为可再生资源。
（3）核能：当原子核内结构发生变化时，核内放出的能量叫核能。获得核能有：重核裂变和轻核裂变两种途径。裂变：重原子核分裂成较轻的原子核。聚变：轻原子核结合成较重的原子核。现在人类利用的如各种核电均为核裂变，而太阳能及氢弹的爆炸则发生的是聚变。

（4）太阳能的优点是：安全，清洁，不会造成污染，供应时间长，分布广阔，获取方便等优点。太阳能即可转化成内能，也可以转化为电能、化学能等。化石燃料及朝夕能，海洋的洋流实质上均来源于太阳能。
二：附：力学各知识点巧计顺口溜
1、正确使用刻度尺的“四要”尺子要放正，视线要垂直，读数要估计，记录要单位
　测量仪器要读数，最小刻度要记住；天平游码看左边，量筒水面看底部；　压强计读高度差，上小下大密度计；电流电压先看档，电能表上有小数。
2、质量与密度：质量本是一属性，物体本身来决定；状态、形状和位置，外变不变其大小
一放平，二调零，三调横梁成水平，指针偏哪边哪边重，螺母反向高处动”，以及“称物体，先估计，左物右码方便自己；夹砝码须心细，加减对应盘高低
密度一般是一定，温度变化会不同，体积换算勿遗忘，立方厘米对毫升。
3、机械运动：运动和静止，贵在选参照，快慢和方向，相同是静止，“物体有惯性，惯性是属性，大小看质量，不论动与静
4、平均速度的计算：运动路线示意图，运动问题更分明；过桥、穿洞要记清，桥长车长为路程；
相遇、追击有诀窍，找好路程列方程；回声激光来测距，距离两倍是路程。
5、二力平衡的条件：一物二力能平衡，方向相反大小等；一条直线是条件，合力一定等于零。
6、力的图示的步骤：　一画简图二定点，三定标度四画线，五截线段六画尖，最后数据标尖边。
7、二力合成的特点：　二力合成一直线。同向相加反相减，同向方向不改变，反向随着大的变
8、力臂的确定及其画法：找支点，画力线（力的作用），从点（支点）向线（力的作用线）引垂线，力臂就是此线段
9、连通器的特点：　连通器，底连通，同液体，同高低。
10、液体内部的压强：液内各方有压强，无论对底或壁上，同深各向等压强，密度深度有影响。不能忘——，ρgh相乘在一堂。
11、阿基米德原理：液物向上向下压力差，浮力大小就是它，浮大重力向上爬，重大浮力深处下，两力相等悬漂啦。要问浮力有多大？ρgV排计算它。
三：典型例题及剖析
例1：(2018河北中预测试题)如图所示是游乐场中回转车的滑行轨道，回转车从A点由静止开始沿轨道ABCD滑行过程中，下列说法不正确的是(C,E两点在同一平面上不计摩擦阻力) (  ) 
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A：回转车在C，E两点时的速度大小相同

B：回转车在D点时的动能大于在

C：点时的动能C回转车在B点时的速度最大

D：回转车在各点时的机械能相等。
【答案】B
【解析】

分析：由于在整个过程中不计摩擦阻力所以在整个过程中机械能的总量是不变的，即在任何一点的动能与势能之和是相等的，所以由图可以看出回转车在C、E两点由于高度是相同的所以具有的重力势能是相同的，因而具有的动能也应是相同的，当然速度也是相同的；又因在A点回转车只有重力势能没有动能，而B、C、D相比较而言，在D点时重力势能最大，所以在D点时的动能相对来说就最小；在B点时相对来说重力势能最小可以认为是零，所以在B点的动能当然是最小值了。
所以由以上分析可知，此题应选B

例2：(第十届全国初中物理知识竞赛)如图是两个相同的光滑弧形槽一个为A 1B1C1凸形，另一个为A2B2C2凹形，两个相同的小球分别进入凸形槽和凹形槽的速度都是V。运动到槽的未端的速度也都是V，小球通过凸形槽的时间为t1，通过凹形槽的时间为t2,则t1与t2的关系是(   )     
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A：t1>t2                      B：t1<t2      C：t1=t2                                          D：无法确定
【答案】B
【解析】
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例3：(2017龙岩质检)如图所示，将一小钢琴从a点竖直向上抛出(不计空气阻力)，经过b点到达最高点c时速度为零。图中hab＝hbc，下列关于小钢球的判断正确的是(        )
A. 在上升过程中重力势能增加，动能减少
B. 在c点具有的机械能最小
C. 在ab段克服重力做功小于在bc段克服重力做功
D. 运动到最高点c时所受的合力为零
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【答案】A
【解析】

A选项中，从a 点到c点的过程中，质量不变，速度不断变小，动能不断变小，高度不断增大，重力势能不断变大，动能转化为重力势能，故动能减小，重力势能增加，所以A选项是正确的。

B选项中，因为整个过程中，是不计空气阻力的，所以机械能守恒，故各点机械能相同，故B选项是错误的。 
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例4：（2017河北盐山二中中考模拟试题）在研究影响动能的两个因素时，小明对于两个质量不同的小球从同一斜面的同一高度滑下，当到达斜面底端时，速度相等产生了质疑？请你利用下图中所给的实验器材，设计一个实验来验证小明的质疑是否正确，写出实验步骤及对应的实验现象和结论。
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（1）实验步骤：

（2）A：如果                                         则说明两个小球到达斜面底端时，速度相等。

B：如果                                        则说明两个小球到达斜面底端时，速度不相等。 

【答案】
（1）将质量不相等的两个钢球放于同一个斜面的同一高度，同时松手让它们自由下滑。

（2）如果两个钢球同时到达斜面的底端，则说明两个小球速度相同。

    如果两个钢球不同时到达斜面的底端，则说明两个小球速度不相同。

例5：一个小朋友从滑梯上匀速滑下来的过程中下列说法中正确的是(   )
A动能减小，重力势能减小，机械能减小

B动能减小，重力势能增大，机械能不变

C动能不变，重力势能减小

D动能不变，重力势能减小，机械能不变。
【答案】C
【解析】

分析：从滑梯上匀速滑下时由于是匀速运动所以其动能不变，即然是下滑所以其重力势能必然减小，而机械能是二者的和所以其机械能必定减小所以此题应选 C。

例6：如图所示一个物体先后从三个光滑斜面的顶端AC、.AD.、AE 由静止开始滑下，到达底端时的速度依次分别为V1。V2，V3则(   )
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A： V1>V2>V3                          B：V1=V2=V3 
C：V1<V2<V3                          D：无法比较三者速度大小
【答案】B
【解析】
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例7：（威海中考)如图所示的情景是一种游戏叫做蹦极，游戏者将一根有弹性的绳子一端系在身上，另一端固定在高处，人从高处跳下，图中a点是弹性绳子自然下垂的位置，以c点是游戏者所到达的最低点，对于游戏者离开跳台到达最低点的整个过程中下列说法中正确的是(  )
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A：游戏者动能一只在增                  B：游戏者减小的重力势能全部转化为动能

C：游戏者通过a点后绳子具有弹性势能   D游戏者到达C点时，他的动能为零
【答案】C、D
【解析】

分析：游戏者在从开始到达a点的过程中绳子并没有受到拉伸，因此在这个过程中游戏者只将自身的重力势能部分转化为自身的动能，绳子并没有弹性势能；在ac段绳子发生了弹性形变，开始有了弹性势能此过程中游戏者的重力势能和动能有一部分开始转化为绳子的弹性势能，同时人受到绳子向上的拉力作用所以向下减速下落因此人的动能在减小，到达c点时动能为零然后在绳子的作用下再向上运动；当游戏者到达C点时他将处于静止状态，然后才能向上运动，所以此题应选“C、D”。
例8：（河北盐山县物理竞赛试题）A、B两个小球质量相同，且初速度大小相同，并处于同一水平面上，若A球沿水平方向运动L1=1米后静止，B球沿L2=0.5米的斜面向上运动并刚好静止在斜面的顶端，如图所示则下错误的说法是(     )
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A：两球开始运动时动能相同           B：两球开始时的机械能相等

C：静止后两球的动能都为零           D：静止后两个小球的机械能都为零。
【答案】D
【解析】
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四：能量知识点典型练习：
1：(2017宁德质检一)雨雪天气，部分高铁限速，其中“限速”可以(     )
A. 减小列车的惯性　　　　        B. 减小列车的动能
C. 增大列车的牵引力              D. 增大对列车的阻力
2：(2017东营)如图所示，旅游景区的索道缆车载着游客匀速上山，它具有的(     )
A．动能增加，重力势能增加           B．动能不变，机械能减少

C．动能减少，重力势能增加           D．动能不变，机械能增加
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3：(2017福州适应性训练)AG600是我国自主研制的具有执行森林灭火、水上救援等任务能力的大型飞机，是目前世界上最大的水陆两栖飞机，如图所示。其最大起飞质量53.5 t，低空巡航速度460 km/h。若飞机将来在执行森林灭火任务中，在空中水平匀速飞行并喷洒灭火物质，则它的(         )
A. 动能不变                  B. 势能不变
C. 机械能不变                D. 机械能减少
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4：(2017福建省模拟一)   掷实心球是某市的中考体育选考项目之一。掷出去的实心球从a处出手后，在空中的运动轨迹如图所示，球最终停在水平地面e点处(不计空气阻力)。则实心球(     )
A. 在a处重力势能最小             B. 在b处动能为零
C. 在a、b、c三处机械能相等        D. 在d处动能为零
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5：(2017乐山)如甲图所示，小球从竖直放置的弹簧上方一定高度处由静止开始下落，从a处开始接触弹簧，压缩至c处时弹簧最短。从a至c处的过程中，小球在b处速度最大。小球的速度v和弹簧被压缩的长度ΔL之间的关系如乙图所示。不计空气阻力，则从a至c处的过程中，下列说法中正确的是( C )
A. 小球所受重力始终大于弹簧的弹力
B. 小球的重力势能先减小后增大

C. 小球减少的机械能转化为弹簧的弹性势能
D. 小球的动能一直减小 
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6：(2017福州质检)如图所示是“探究物体动能的大小与哪些因素有关”的实验装置，实验中让钢球从斜面上某个高度由静止沿斜面滚下，在底部与静止在水平面上的木块发生碰撞，木块沿水平面向右运动直至停止。
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(1)实验中是通过观察                                           来判断钢球的动能大小。
(2)让同一钢球从斜面不同高度由静止开始滚下与木块发生碰撞，目的是探究钢球的动能大小与   的关系。
(3)木块最终会停下来的主要原因是               ，此过程木块通过       方式把动能转化为内能。
（4）如果木块在运动过程中所受的摩擦阻力为0，木块将           。

7：(2017三明质检)小林同学设计了如图所示的实验装置来探究“弹簧的弹性势能跟哪些因素有关”的问题，他进行了如下实验操作：
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(1)把弹簧的一端固定在墙面上；
(2)用一物块压缩弹簧，测量并记录下弹簧的压缩量ΔL；
(3)快速释放物块，测量并记录下物块在水平面上滑行的距离s；
(4)改变弹簧的压缩量，再进行几次实验，并记录好实验数据；

(5)分析实验数据，得出结论。
请回答下列问题：
①小林的上述实验操作，探究了弹簧的弹性势能大小跟        的关系。
②实验中，弹簧的弹性势能大小是通过                来间接反映的。
③分析下表中的实验记录，可得到的结论是：                                              。
	实验次数
	弹簧的压
缩量ΔL
	物块滑行
的距离s

	1
	较小
	较短

	2
	较大
	较远

	3
	最大
	最远


8：(2017绥化)如图是人造地球卫星的轨道示意图，卫星在大气层外运行，不受空气阻力，只有动能和势能的转化，因此机械能守恒。卫星在远地点时             最大，从远地点向近地点运动时，它的势能减小     能增大，速度也就增大。
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9：原子弹与核电站的根本区别是(  )
A：原子弹利用核裂变，核电站利用枋聚变

B：原子弹利用核聚变，核电站利用核裂变

C：原子弹对裂变的链式反应不加控制，核电站控制裂变的链式反应速率

D：原子弹对聚变的链式反应不加控制，核电站控制聚变的链式反应速率。
10：（2016武汉中考）关于信息的传递与能源，下列说法正确的是（   ）

A．手机是利用电磁波传递信号
B．“北斗”导航系统是利用超声波进行定位和导航  

C．目前核电站是利用核聚变发电
D．太阳能的利用具有广阔的前景，所以人类不再有能源危机

11：以下四种器材中利用形变产生的弹性势能做功的是(   )
A：弹簧测力计               B：机械手表

C：衣服夹子                 D：沙发床。
12：在水平街道上匀速行驶的洒水车，一边行驶一边向道路上洒水，下列关于机械能的说法中正确的是(  )
A:动能不变，机械能减小

B:动能减小，机械能减小

C：动能不变，机械能不变

D：动能减小，机械能增大。
13：一只皮球人高处落下碰到地面后又重新弹起，在下列过程中皮球的弹性势能转化为动能的是(    )
A从高处落下到碰到地面的整个过程中

B：从碰到地面到形变最大的整个过程中

C从皮球形变最大到离开地面的整个过程中

D：从皮球离开地面到达最高点的过程中。
14：物体在两个力作用下保持平衡则错误说法是(   )
A：它们的合力一定为零

B：此二力的三要素一定相同

C：物体动能一定不变

D：物体的机械能可能改变。
15：下列现象中属于势能转化为动能的是(    )
A：卫星由近点向远地点运行

B跳伞运动员在空中匀速下落 

C：滚摆旋转着下降，越转越快

D：火箭发射升空
16：甲乙两球质量相等，如图所示，悬线长度OA>OB当两悬线拉到同一水平位置时放开小球，则两个小球通过最低位置时(不计空气阻力)(   )
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A:甲球的动能小于乙球        B:甲球的重力势能小于乙球      

C:甲球的速度大于乙球        D:两球的动能一样大。
17 ：下列说法中正确的是(   )
A:没有做功的物体不具有能     B:静止的物体不具有能

C:具有能的物体一定在做功     D:能够做功的物体一定具有能。
18：(上海中考)如右图所示一个滑雪运动员从最高处的A点由静止开始下滑到最低点B的过程中，下列说法中正确的是(    )

[image: image20.png]



A：滑雪运动员在A点时只有重力势能，没有动能

B：滑雪运动员在A点时只有动能，没有重力势能

C：滑雪运动员在从A点到B点的过程中，机械能不断增加

D：滑雪运动员在从A点到B点的过程中，动能转化为重力势能。
19 ：神州十号载人飞船在震天的轰鸣中腾空而起，飞向太空，完成任务后准确的降落在预定的地点，返回舱在进入大气层的一段时间后，由于受到空气的阻力做匀速运动，则返回舱匀速下落过程中(   )
A：重力势能减小，动能增加，内能增大

B：机械能减小，动能不变，内能增加

C：重力势能减小，动能增加，内能不变

D：机械能不变，动能不变，内能增加。
20：体积相同的实心铜球和木球在水平面上以相同的速度做匀速直线运动，下列说法中正确的是(  )

A：铜球动能大，机械能小

B：木球动能大，机械能小

C：铜球动能大，机械能大

D：木球动能大，机械能大
21：自然界中存在多种能为人类所需能量的能源，在下列几组能源中，其中属于可再生能源的一组是(   )
A：水能、石油、核燃料     B：风能、煤炭、天燃气     

C：煤碳、石油、天燃气     D：风能、水能、太阳能。

22：从静止在高空中的飞机上释放一个物体，不计空气阻力，释放时的机械能为500J那么(   )

A：释放时物体的重力势能小于500J
B：下落过程中物体的机械能减小

C：物体落地时的动能是500J

D：物体落地时的机械能大于500J。
23：（多选）下列情况中机械能不发生变化的是(       )
A：汽车关闭发动机后在光滑的水平面上向前运动

B：抛向空中正在上升的石块(不计空气)
C：小孩从滑梯上匀速滑下

D：用滑轮组把物体匀速升高。
24：当自动扶梯向上做匀速运动时，站在上面的乘客，他的(  )

A：动能不变，势能减小机械能不变

B：动能增大，势能增大，机械能增大

C：动能减小，势能减小，机械能减小

D：动能不变，机械能发生变化。
25：如图6所示，铅球从出手到将要落地的过程中，下列说法正确的是（不计空气阻力）（      ）
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A．铅球由a →b时，动能逐渐增大

B．铅球在b点的机械能大于a点的机械能

C．铅球由b →c时，机械能逐渐减小

D．铅球在c点时动能最大。
26：2014年“五一”黄金周，小亮外出旅游，他乘坐旅游车沿盘山公路匀速下山的过程中，发现司机师傅要不时地踩踏刹车踏板，当车行驶至中途还要停下来，让工作人员用水龙头向车轮闸片部位喷水。李志同学提出了以下几种看法，其中错误的是（         ）
A．喷水的主要目的是为了降低车闸的温度，以防车闸因温度过高而损坏
B．下山过程中，汽车的机械能变小
C．下山过程中，重力对汽车不做功
D．刹车过程中有部分机械能转化为内能。
27：（2014唐山中考模拟）（多选）如右图所示，小球沿轨道由静止从A处依次经过B、C最后到达D处刚好停下，则下列说法正确的是（      ）
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A:：小球从A处到B处的过程中重力势能减小，动能增大         

B：:小球在C处落不下来是受到平衡力作用的结果         

C：小球在B处的机械能大于在C处的机械能            

D:：小球的机械能一直在减小，最后减小到零。
28:（2016北京中考)（多选）一个小球从A点由静止开始下落，速度越来越大，相继经过B、C两点，如图所示．若A、B两点间的距离等于B、C两点间的距离，则下列说法中正确的是（　　）
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A．小球在下落过程中动能不变
B．小球在C点的重力势能小于在B点的重力势能

C．小球所受的重力在AB段做的功等于在BC段做的功

D．小球所受的重力在AB段做功的功率小于在BC段做功的功率

29:（2017河北中考模拟试题）如图甲所示，小球从某高度处静止下落到竖直放置的轻弹簧上并压缩弹簧。从小球刚接触到弹簧到将弹簧压缩最短的过程中，得到小球的速度v和弹簧被压缩的长度△l之间的关系，如图乙所示，其中b为曲线最高点。不计空气阻力，弹簧在整个过程中始终发生弹性形变，则小球（   ）
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A．受到的弹力始终不变      B．运动过程动能一直增大

C．运动过程机械能不变      D．在b点时重力等于弹力
30:（2018河北中考模拟试题）如图AOB是光滑轨道，A点的高度H大于B点的高度，让小球从A点由静止开始自由滑下，沿轨道AOB到达B点后离开（不计空气阻力）．则小球离开B点后的运动轨迹最符合实际的是（    ）
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A. a    B. b    C. c         D. d

五：能量知识点典型练习答案与解析：

1：【答案】B
【解析】

A选项中，惯性是指物体保持原来运动状态不变的性质，惯性与质量有关，与物体的运动速度无关，所以A选项错误。

B选项中，动能指物体因运动而具有的能，与物体的质量和速度有关，因此限速可以减小列车的动能，所以B选项正确。

C：摩擦力与压力和接触面的粗糙程度有关，与物体的速度无关，所以C选项是错误的。

D选项中，列车的运动状态的难易改变程度取决于列车的质量，与列车的速度无关，所以D选项是错误的。

由以上分析可知，此题应选B。

2：【答案】D
【解析】

物体的动能随质量与速度的增大而增大，重力势能随物体质量和高度的增大而增大，而机械能的大小取决一动、势能之和。当索道缆车载着游客匀速上山时，由于它的质量和速度均不变，所以它的动能不变，但由于高度不断的增大，所以动、势能之和即它的机械能不断的增大；所以此题应选D。

3：【答案】D
【解析】
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4：【答案】C
【解析】

A选项中，在d处实心球的重力势能为0，因此在a处重力势能不是最小的，故A选项错误。

B选项中，在b处竖直方向速度为零，水平方向有速度，所以b处动能不为零，故B选项错误。

C选项中，a到c过程中，只有重力做功，机械能守恒，故C选项正确。

D选项中，实心球在d处，重力势能为零，水平方向有速度，能够继续运动到e处，故动能不为零，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选C。

5：【答案】C
【解析】

A选项中，在小球向下压缩弹簧的过程中，小球受竖直向上的弹簧弹力、竖直向下的重力；在ab段重力大于弹力，合力向下，小球速度越来越大，随着弹簧压缩量的增大，弹力逐渐增大，在b处弹力与重力相等，小球的速度达到最大；小球再向下运动(bc)段弹力大于重力，合力向上，小球速度减小；故A选项错误。

B选项中，小球从a至c的过程中，高度一直减小，小球的重力势能一直在减小，故B选项错误。

C选项中，小球下落压缩弹簧的过程中，不计空气阻力，机械能守恒，则小球减少的机械能转化为弹簧的弹性势能，所以C选项是正确的。

D选项中，由图乙可以知道，小球的速度先增大后减小，则小球的动能先增大后减小，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选C。

6：【答案】（1）钢球推动木块移动的距离。（2）速度 （3）受到阻力的作用，做功 （4）一直做匀速直线运动。
【解析】
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（3）因为木块受到阻力的作用，所以木块最终会停下来，在此过程中木块通过做功方式把动能转化为内能。

（4）根据牛顿第一定律可以知道，若物体在不受任何外力时，运动的物体将永远做匀速直线运动，故如果木块在运动过程中所受的摩擦阻力为0，木块将一直做匀速直线运动。所以本题正确答案是：（1）钢球推动木块移动的距离。（2）速度 （3）受到阻力的作用，做功 （4）一直做匀速直线运动

7：【答案】（1）弹簧形变量。（2）物块运动的距离 （3）在其他条件相同时，弹簧形变量越大，弹性势能越大。
【解析】

（1）由实验步骤可以知道，本实验中改变了弹簧的压缩量，所以是探究弹簧弹性势能大小与弹簧形变量的关系。

（2）因为弹性势能的大小不便于用仪器直接测量，本实验是通过比较物体滑行的距离来判断弹簧弹性势能的大小。

（3）由表中实验记录知，弹簧的压缩量越大，物块滑行的距离越大，即弹簧的弹性势能越大，所以可得的结论是：在其它条件相同时，弹簧形变量越大，弹性势能越大。

8：【答案】熏力势能，动
【解析】

（1）动能大小的影响因素是：质量与速度，质量越大，速度越大，动能越大；（2）重力势能大小的影响因素是：质量与被举得高度，质量越大，高度越大，重力势能越大。

9：【答案】C
【解析】

原子弹是核裂变不加控制，在极短的时间内释放出巨大的能量的武器；而用人工控制链式反应的速度和平利用核能是核电站的原理。所以此题C选项是正确的。

10：【答案】A
【解析】

[image: image28.png]APERT, FHETHIEE, CREREREN SNEREBRTE, FUFNEFAREsRERES
£1, A A BERRERRR.
BTN, BERAERSETERTAEETPEE, SRRRIUERETREE, il i S5




C选项中，核电站是以铀为燃料，利用核反应堆铀原子核裂变产生的能量转化为水和水蒸气的内能，又把内能转化为发电机的机械能，最终机械能转化为电能，故C选项错误。

D选项中，太阳能属于一次能源，是一种即无污染又取之不尽的新能源，但目前的充分应用还有很多技术上的难题，所以人类仍会有能源危机，故D选项是错误的。

由以上分析可知，此题应选A。

11：【答案】B
【解析】

A选项中，弹簧测力计是根据弹簧在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比的原理制成的，不是利用弹性势能做功，所以A选项不符合题意。

B：选项中，机械手表内的弹射片在恢复原状时，使表针获得动能，弹性势能转化为动能，利用弹性势能做功，所以B选项符合题意。

C选项中，衣服夹子夹住衣服时，没有弹性势能转化为动能，所以C选项不符合题意。

D选项中，沙发床是利用了弹性，没有弹性势能转化为动能所以D选项不符合题意。

由以上分析可知，此题应选B。

12：【答案】B
【解析】

匀速行驶的洒水车在洒水过程中，速度不变，但质量不断的减小，所以它的动能不断减小，又因为洒水车在水平路面上行驶，高度为零，所以它不具有势能，因此它的机械能在不断的减小。所以此题应选B。

13：【答案】C
【解析】

球被压缩发生形变时，是动能转化为弹性势能，恢复原状反跳起来时，是弹性势能转化为动能。所以此题应选C。

14：【答案】B
【解析】

A选项中，当物体在两个力的作用下平衡，则二力的大小一定相等，方向相反，作用在一条直线上，并且合力为零，故A选项正确

B选项中，大小一样，方向相反，所以三要素不能相同，困此B选项是错误的。

C选项中物体在平衡力作用下，运动状态不变，动能一定不变，所以C选项是正确的。

D选项中，匀速下落的物体，受到向下的重力和向上的阻力，部分机械能转化为内能，机械能变小，所以D选项正确。

由以上分析可知，此题应选B。

15：【答案】C
【解析】
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C选项中，滚摆旋转着下降，越转越快，速度越来越快，动能越来越大，高度越来越小，重力势能琥来越小，将重力势能转化为动能，所以C选项符合题意。

D选项中，火箭发射升空，属于化学能转化为机械能所以D选项不符合题意。

由以上分析可知，此题应选C。

16：【答案】C
【解析】

（1）在图中，两球的质量和高度虽然都相同，但两球在下降到最低位置的过程中，因为悬线长度OA >OB，所以甲球下降的高度要大于乙球的高度，在质量相同的情况下，下降的高度越大，转化成的动能就越多，所以经过最低位置时甲球动能大于乙球的动能，两球的质量相同，动能大的甲球的速度大于乙球的速度。

（2）势能的大小在质量相同时，取决于举高的高度，两球高度虽然相同，但相对于它们各自的基准点（最低位置）甲球举高的高度要大于乙球，所以势能不一样大，甲球的重力势能大于乙球。

由以上分析可知，此题应选C。

17：【答案】D
【解析】

能够做功的物体一定具有能，但具有能的物体不一定在做功，例如静止的物体可能具有重力势能，但并没有做功，所以A、B、C均是错误的，D是正确的，所以此题应选D。

18：【答案】A
【解析】
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D选项中，滑雪运动员从A点到B点的过程中，A点的势能最大，在向B点滑动过程中，高度降低，速度变大，所以重力势能转化为动能，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选A。

19：【答案】B
【解析】

返回舱匀速下降过程中由于速度不变，质量不变所以动能不变，但下降过程中由于高度不断的减小，所以重力势能不断减小；由于机械能等于动、势能之和，所以机械能减小，但由于和空气不断的摩擦生热减小的机械能不断的转化为内能，所以内能增加，所以此题应选B。 

20: 【答案】C 
【解析】

两个体积相同的小球密度较大的铜球质量大，当两个小球速度相同时，质量越大的动能越大，所以铜球的动能大于木球的动能，重力势能与质量和所处的高度有关，高度相同时，质量大的重力势能大，所以铜球的重力势能比木球也大，机械能是物体动、势能之和，所以铜球的机械能大于木球的机械能，所以C选项是正确的。

21：【答案】D
【解析】

A选项中，石油属于不可再生能源，故A选项错误。

B选项中，天燃气属于不可再生能源，故B选项错误。

C选项中，煤炭、石油、天燃气等均属于不可再生能源，故C选项错误。

D选项中，风能、水能、太阳能等都属于可再生能源，故D选项正确。

所以此题应选D。

22：【答案】C
【解析】

A选项中，从高空静止释放一物体，不计空气阻力，释放的物体只具有重力势能，机械能是500J，也就是重力势能为500J，故A选项错误。

B选项中，在没有空气阻力的情况下，物体自由下落时，重力势能转化为动能，没有能量的损失，即机械能的总和不变，故B选项错误。

C选项中，物体落地时，重力势能全部转化为动能，释放时的机械能全部为重力势能500J，故落地时的动能也为500J，故C选项正确。

D选项中，在没有空气阻力的情况下，物体自由下落时，重力势能转化为动能，没有能量的损失，即机械能不变，仍为500J，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选C。

23：【答案】A、B
【解析】

[image: image31.png]BRI 5
SEAART,
st EAER, e

AR %mnrﬁi&zﬁ;mwzsmﬂa, PR, EAEREHILIE
0 A A REORFE LERIED, SEH T

4
TR, HLHRTTE: » S, MR LS

*, Eﬁ%ﬁr PR, BT, FMMLERE &, B



24：【答案】D
【解析】

当自动扶梯匀速运动时，站在上面的的乘客质量不变，速度不变，高度增大，动能不变，重力势能增大，所以机械能增大。所以此题应选D。

25：【答案】D
【解析】

A选项中，铅球由a-b时，动能转化为重力势能，动能逐渐减小，重力势能为断增大，与题意不符合。

B选项中，不计空气阻力，不考虑摩擦生热，机械能守恒，所以a、b、c三点的机械能相等，与题意不符合。

C选项中，不计空气阻力不考虑摩擦生热，机械能守恒，铅球由b-c时机械能相等，与题意不符合。

D选项中，a、b、c三点的机械能相等，机械能等于动、势能之和，铅球质量不变，hb>ha>hC，b 点的铅球的重力势能大于a点铅球的重力势能大于c点的重力势能，b点的铅球去动能小于a点铅球的动能小于c点的铅球的动能，所以铅球在c点时动能最大，与题意不符合。

由以上分析可知，此题应选D。

26：【答案】C
【解析】
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C选项中，在下山过程中，汽车受到重力作用，并在重力的方向上通过了距离，下降了高度具备了做功的两个必要因素，所以重力对汽车做了功，故C选项的说法错误，符合题意。

D选项中，刹车过程中，摩擦生热，此过程中将机械能转化为内能，故D选项的说法正确，不合题意。

综合上述分析C选项是正确的。

27：【答案】A、C
【解析】

A选项中，小球从A点运动到B点的过程中质量不变，高度降低，重力势能减小，速度增大，动能增大，所以A选项是正确的。

B选项中，小球运动到C处，因为惯性将继续保持运动状态，向前滚动，所以落不下来，故B选项是错误的。

C选项中，因为空气阻力和摩擦力的存在，整个过程中有能量的损耗，故第一次在B处的机械能大于在C处的机械能，所以C选项是正确的。

D选项中，因为空气阻力和摩擦力的存在，整个过程中有能量的损耗，所以小球的机械能一直在减小，停止到D点时，有一定的高度，有重力势能，故机械能不会减小到零，故D选项是错误的。

由以上分析可知，此题应选A、C。

28：【答案】B、C、D
【解析】

A选项中，小球从A点由静止开始下落，质量不变，速度越来越大，动能不断变大，故A选项是错误的。

B选项中，小球的质量不变，C点的高度小于在B点的高度，因此小球在C点的重力势能小于在B点的重力势能，故B选项正确。

C选项中，已知AB和BC的距离相等，根据W=Gh可知，重力一定，通过的距离相同，所以重力做的功相同，故C选项是正确的。

D选项中，小球在AB段的平均速度小于在BC段的平均速度，AB和BC的距离相等，所以在BC段所用的时间小于在AB段所用的时间，根据P=W/t可知，重力做功相同的情况下，BC段的时间短，所以BC段做功的功率大，故D选项是正确的。

由以分析可知，此题应选B、C、D。

29：【答案】D
【解析】

A选项中，小球落到弹簧上压缩弹簧的过程中，弹簧长度减小，弹簧的弹性势能增大，小球所受的弹力逐渐增大，故A选项错误。

B选项中，由图可知，小球在运动过程中质量不变，速度先增大后减小，故动能先增大后减小，故B选项错误。

C选项中，小球在运动过程中，小球的机械能转化为弹簧的弹性势能，机械能不守恒，故C选项是错误的。

D选项中，小球在弹簧上，在a-b的过程中，重力大于弹力，小球速度不断增大，在b-c的过程中，弹力大于重力，速度不断减小，因此在b点时，小球所受弹力等于重力，故D选项正确。

由以上分析可知，此题应选D。

30：【答案】C
【解析】

A选项中，小球从A点，由静止滑下，所以小球的机械能等于A点时的重力势能，整个过程中，机械能守恒，a的最高点超过了A点的高度，这是不可能的所以A选项是错误的。

B选项中，b点的最高点与A点的高度相同，而在最高点时，小球仍具有向右运动的速度，所以b图线的机械能大于A点的机械能所以B选项错误。

C选项中，c图线的最高点低于A点，因为在最高点时，小球仍运动，其总机械能可能与开始时的机械能相等，所以C选项是正确的。

D选项中，小球离开轨道时，因为惯性，应具有沿轨道方向向上运动的速度，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选C。
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